



学法在人,守法靠人,用法惠人。今年是“七五”普法验收之年,日前,由赤峰市司法局副局长王强一行组成的赤峰市七五普法检查组先后走进克什克腾旗、林西县、翁牛特旗等地,检查指导“七五”普法验收工作,通过听、查、看、议等形式,发掘亮点,查找问题,全方位检查验收各旗县普法阵地建设、法律法规学习宣传、普法责任制落实等情况。

# 多领域搭建普法平台 多维度打造法治家园

## 赤峰市司法局副局长王强一行深入旗县区检查指导“七五”普法工作

1

### 克什克腾旗： “普治并举” 完善普法格局

10月9日,赤峰市司法局副局长王强一行来到克什克腾旗检查指导“七五”普法验收工作,旗人大副主任仁钦、旗政府副旗长王柱、旗司法局局长敖特根吉日嘎拉等陪同验收检查。

王强一行先后深入国电克旗供电公司、经棚镇光明村、经棚二中、赤峰市环境保护局克旗分局、法治文化广场、法治长廊等地,通过听取汇报、查阅资料、实地查看等方式,认真调研克什克腾旗民主法治建设、法治文化阵地建设、法律法规学习宣传、普法责任制落实、学法用法等工作情况,并组织召开总结座谈会,提出指导意见。

2016年,克什克腾旗委、旗政府批转下发了《关于在全旗深入开展法治宣传教育推进依法治旗工作第七个五年规划》。5年来,全旗上下始终坚持以法治宣传教育为主线,以提高依法治旗水平和公民的法律素质为目的,充分发挥普法依法治理工作的各项职能作用。

为达到普治并举、学用结合的效果,该旗利用农村牧区文化广场、文化长廊、普法大讲堂等阵地,紧紧围绕农村牧区群众日常生活中常见的涉及婚姻家庭、土地草场承包、经营权流转等矛盾纠纷,有针对性地开展法律宣传,推动农村牧区形成办事依法、

遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好法治氛围。5年来,全旗共举办各类农村牧区法治宣传活动180多场次,直接受教育对象达8万多人次。

此外,该旗依托旗电视台、广播电台、法治广场电子屏、街道电子屏、各街道社区宣传牌、公交线路等平台,大力开展“七五”普法宣传。同时,印制各类“七五”普法宣传教材、学法用法笔记本,面向领导干部、机关工作人员、企业经营管理人员、青少年、“两委”干部等群体进行普及和发放。各地区、各部门举办各类法治讲座、报告会、培训班100多场次,受训人员18000人次,发放法治宣传资料40余万份,开展各类法治文艺演出近90场,为构建“和谐克旗”和“法治克旗”营造了良好的法治环境。

王强一行对克什克腾旗“七五”普法工作给予了充分肯定,认为该旗法治文化普及工作成效显著。王强强调,要充分认识到“七五”普法工作的重要意义,严格落实普法责任制,推进全民法治宣传教育常态化;要加强组织领导,让人民群众认识到法治建设的重要性,及时总结创新普法依法治理工作,让法治知识深入人心;要认真总结经验,巩固扩大成果,补短板、强弱项,进一步强化工作重点,推动法治宣传教育不断向纵深发展。

2

### 林西县： 因地制宜 丰富普法载体

近日,王强一行来到林西县检查指导工作,林西县副县长、公安局局长王辉陪同。检查组一行先后走进林西镇黄旗子村、十二吐法治文化基地、大营子寄宿制小学、检察院等地,实地调研林西县民主法治建设工作情况,并召开座谈会,听取王辉对林西县“七五”普法规划实施情况的工作汇报。

“七五”普法工作开展以来,林西县从组织领导、体系构建、法治宣传、典型示范等环节入手,全面推进“七五”普法工作,营造了全民学法用法的浓厚氛围。在打造宣传阵地方面,林西县投资120万元,建成法治教育实践基地4个、法治宣传广场6处、各类法治宣传栏72个、法律图书角103个,还建立了“林西县掌上123”、头条、微信公众号等线上宣传阵地,采取新法解读、热点关注、以案释法等形式,广泛开展法治宣传。为了进一步提升宣传效果,成立了林西县法治乌兰牧骑大队,积极创作普法文化作品,拍摄了公益广告《法护大家、大家爱法》、动漫

《崇尚科学反对邪教》和微电影《迷失的青春》,创作了竹板舞、“姐妹一起来普法”等一系列文艺作品。截至目前,已举办巡回演出121场次。

此外,林西县开展了“依法办事示范窗口”“依法治校示范校”“法治单位”“诚信守法示范企业”等创建活动,动员社会各界力量参与普法工作,培育了一批法治文化示范点,将法律精神内化为广大群众的文化共识、价值取向和行为习惯,因地制宜搭建了多个法治文化载体。截至目前,创建全县依法办事示范窗口单位14个,市级民主法治示范村20个,全国民主法治示范村1个。

王强对林西县“七五”普法工作给予高度认可,认为该县法治文化普及工作成效显著。王强强调,要充分认识到“七五”普法工作的重要意义,全面贯彻落实普法责任制,切实让法律法规深入人心;要把学习宪法作为首要任务常抓不懈,把民法典学习宣传作为重要内容扎实开展,为建设法治林西营造浓厚的法治氛围。

3

### 翁牛特旗： “互联网+” 提升普法实效



10月12日,赤峰市政协副主席李自学、市司法局副局长王强带领市普法工作检查组,对翁牛特旗“七五”普法规划落实情况进行了检查验收。翁牛特旗委副书记、旗长房瑞,旗委常委、宣传部部长宋喜艳,旗委常委、政法委书记高永武,副旗长、公安局局长杨立功以及旗司法局负责人陪同检查。

检查组听取了宋喜艳代表旗委、旗人民政府做的关于翁牛特旗“七五”普法规划落实情况的工作汇报。随后,对该旗大调解党建联合体综合服务中心、诉调对接中心、警调对接中心、婚姻家庭调解中心等实体平台,党建引领“三调联动”促基层依法治理和紫城街道北门外村法治乡村建设的创新做法,进行了检查指导,实地检查了旗城管执法局、乌丹镇赛沁塔拉嘎查、全宁街道河南社区等地的普法依法治理工作开展情况,查阅了全旗“七五”普法依法治理档案资料,实地检查了玉龙法治文化广场建设情况。

2016年,翁牛特旗出台了《翁牛特旗深入贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制实施方案》等文件,各地区、各部门认真贯彻落实“七五”普法规划,形成了党委全面领导、人大依法监督、政府组织实施、政协民主监督、各部门协调配合的齐抓共管工作体系。翁牛特旗全力做好“七五”普法验收工作,以学促学、以学促治,推动法治宣传教育不断深入开展,持续推进“谁执法谁普法”普法责任制落实,

全力营造人人尊法学法守法用法的良好氛围。

此外,翁牛特旗积极创新普法宣传手段,将法治宣传融入法律服务和法治实践,进一步深化“法律六进”活动,推动领导干部当好合格的“关键少数”,深入推进青少年学法用法,进一步深化法治创建活动,以点带面提升全旗法治建设水平,为全旗经济社会发展营造了良好的法治环境。

“七五”普法规划实施以来,在做好“规定动作”的同时,翁牛特旗积极推进“自选动作”,通过长期以来的不懈努力,“互联网+普法”实现新常态,重点对象普法实现项目化管理,“法治乌兰牧骑”作用得到充分发挥,党建引领“三调联动”品牌成功打造,公共法律服务体系建设不断加强,干部群众法治观念明显增强,社会治理法治化水平明显提高。2018年,翁牛特旗荣获“全区首届法治政府建设示范旗县”,2019年,翁牛特旗委、政府被评为全市全面依法治旗(县、区)实绩优秀旗县区委、政府,旗政府被评为全市法治政府建设优秀旗县区政府。

检查组认为,翁牛特旗的“七五”普法工作领导重视、重点突出、成效明显,规定动作全面完成、自选动作特色鲜明,普法宣传氛围浓厚,推动“七五”普法规划全面落实,为高标准谋划和实施“八五”普法工作奠定了坚实基础。

(林凤)